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In the master's qualification work the theoretical foundations of improving the 

enterprise management system on the basis of innovation, analyzes the essence of an 

adaptively oriented enterprise management system, investigates the basic principles of 

improving the efficiency of the enterprise management system, and provides 

methodological approaches for evaluating the effectiveness of the management system 
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The economic activity of PJSC  «Vinnytskyy zavod "Mayak"» was studied, the 

economic efficiency of the enterprise was calculated, and the effectiveness of the 
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ВСТУП 

Сучасна епоха глобалізації, нестабільності та прогресивних технологій 

породжує нові виклики для інтенсифікації діяльності підприємств через 

впровадження адаптаційних механізмів. Бізнес-моделі цих підприємств повинні 

постійно коригуватися з урахуванням вимог внутрішнього і зовнішнього 

середовища, використовуючи активно-адаптивні стратегії розвитку. Сучасні 

стратегічно-орієнтовані платформи моделювання управління підприємствами 

вимагають формулювання принципів їх інноваційно-організаційної культури як 

основи для активізації інноваційних процесів. 

Ключові фактори успіху бізнесу визначаються створенням системи 

ефективного управління, що передбачає постійний інноваційний процес на 

системній основі, моніторинг впливу цифрових тенденцій і розробку нових 

технологій. Інструменти адаптивно-орієнтованої системи управління 

промисловими підприємствами на засадах інновацій дозволяють отримати 

максимальний ефект від взаємодії між системи управління та високоякісними 

нововведеннями, створюючи синергетичний ефект. 

Серед наукових праць, у яких досліджена дана тема, зокрема аналіз 

ефективності системи управління промисловими підприємствами та напрями її 

підвищення, треба відмітити внесок таких зарубіжних та вітчизняних 

науковців, як Ареф’єва О., Побережна З., Верба В., Саломатіна Л., Лизньова А., 

Прохорова В., Вербицький І., Юхман Я., Борщ В., Кузьмін О. та багато інших. 

Отже, підвищення ефективності системи управління підприємством на 

засадах інновінгу вимагає комплексного дослідження управлінських та 

інноваційних процесів на підприємстві і є доцільним як з теоретичної, так і з 

практичної позицій. 

Метою даної роботи є обґрунтування теоретичних та практичних засад 

щодо підвищення ефективності системи управління підприємством шляхом 

формування механізму адаптивно-орієнтованої системи управління 

підприємством на засадах інновінгу 
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В рамках поставленої мети вирішувалися наступні завдання: 

1. Дослідити теоретико-методологічні основи управління 

підприємством. 

2. Провести фінансово-економічних аналіз діяльності ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк»» з метою визначення його фінансового стану. 

3. Виконати аналіз ефективності системи управління підприємством на 

підприємстві ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»» використовуючи модель 

ефективності адаптивно-орієнтованої системи управління підприємством 

4. Розробити рекомендації щодо підвищення ефективності системи 

управління підприємства. 

5. Розрахувати економічний ефект від розроблених пропозицій. 

6. Здійснити моделювання отриманих результатів за три роки.  

Об’єктом дослідження є напрями підвищення ефективності системи 

управління підприємства на засадах інновінгу. 

Предметом дослідження є сукупність теоретични та науково-

методичних положень щодо підвищення ефективності системи управління 

підприємства на засадах інновінгу. 

Новизна проведених нами досліджень полягає в тому, що було 

запропоновано механізм формування адаптивно-орієнтованої системи 

управління підприємством на засадах інновінгу, який, на відміну від існуючих, 

базується на стратегічно-емпіричній їх орієнтації з використанням неоднорідних 

за складом ідей і методів, структурованих у багаторівневі ієрархічні системи 

взаємозв’язків. 

Методи дослідження. В роботі використовувалися такі наукові методи: 

при вивченні економічних явищ і процесів – метод системного аналізу і синтезу; 

при встановленні взаємозв’язків між теоретичними узагальненнями та 

зробленими висновками – абстрактно-логічний метод; для ілюстрації висновків 

дослідження – табличний та графічний методи; для визначення показників стану 

та ефективності економічної діяльності на підприємстві – методи порівняння та  

узагальнення. В роботі також використовувалися методи економічного аналізу, 
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методи зіставлення та інші.  

Інформаційною базою для виконання магістерської кваліфікаційної роботи 

є навчальні підручники та посібники, Закони України, нормативні документи 

Кабінету Міністрів України та інших міністерств і відомств, матеріали наукових 

конференцій, монографії та статті у наукових журналах, виступи науковців на 

конференціях, бухгалтерська та фінансова звітність ПрАТ «ВЗ «Маяк»», 

інформаційні ресурси Інтернет. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

основні положення даного дослідження можуть стати теоретичним підґрунтям і 

практичними рекомендаціями для підвищення ефективності системи управління 

підприємства на засадах інновінгу. 

Самостійність виконання роботи. Робота виконана автором самостійно 

під керівництвом наукового консультанта, якого призначила кафедра ЕПВМ, і є 

завершеною працею. Теоретична частина роботи зроблена з використанням 

наукових праць інших дослідників та матеріалів Інтернет. Практична частина 

роботи зроблена на матеріалах досліджуваного підприємства.   

   Апробація результатів. За результатами виконаної кваліфікаційної 

роботи підготовлені тези на LІII Науково-технічну конференцію підрозділів 

Вінницького національного технічного університету НТКП ВНТУ [1].   

Пояснювальна записка магістерської кваліфікаційної роботи складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, який налічує 

40 джерел та 7 додатків. Текст пояснювальної записки викладений на 92-х 

сторінках (основний – на 74 сторінках), в 13 таблицях та на 19 рисунках.    

Магістерська кваліфікаційна робота виконана відповідно до методичних 

вказівок Вінницького національного технічного університету ВНТУ [2] та 

кафедри  економіки підприємства та виробничого менеджменту ЕПВМ [3]. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВА  

 

 

1.1 Основні засади підвищення ефективності системи управління 

промисловим підприємством 

 

Сучасний стан ринкових відносин вимагає придатних для цих процесів 

систем управління в усіх галузях, секторах і сферах економіки. Це питання 

особливо актуальне на рівні підприємства. Підприємства, як об’єкти товарно-

валютних відносин, мають широку економічну самостійність і несуть 

відповідальність за результати своєї виробничо-господарської діяльності, 

повинні сформувати таку систему управління, яка дозволить їм мати високу 

ефективність діяльності, конкурентоспроможність і стійке становище на ринку. 

Ефективність бізнесу багато в чому залежить від ефективності управління. У 

сучасних умовах одним із пріоритетних напрямів розвитку системи управління 

змінами є розробка обґрунтованих теоретико-методологічних положень 

ефективного управління (особливо на рівні підприємства). 

Підвищення ефективності управління є головною умовою покращення 

кінцевих результатів. Забезпечення високої ефективності системи управління 

значною мірою залежить від об'єктивності та достовірності її оцінки. 

Обґрунтована оцінка вносить певність, розкриває реальні тенденції та дає змогу 

визначити, виміряти й оцінити основні чинники, що впливають на ефективність 

управління, а через це й на результати бізнесу. Тому серед проблем, які 

потребують вирішення в практиці сучасної господарської діяльності, особливо 

слід виділити проблему вдосконалення оцінки ефективності систем управління 

підприємством, при цьому необхідно визначити її сутнісні характеристики, 

властивості та характеристики. ідентифіковані. На особливу увагу заслуговують 

ступінь взаємозв'язку та фактично використані механізми. 
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Значний вплив на діяльність підприємства має стан зовнішнього 

середовища. При цьому відповідність вимогам корпоративного управління є 

одним із найважливіших критеріїв оцінки ефективності її діяльності. При цьому, 

чим сильніший вплив зовнішнього середовища, тим більше уваги менеджери 

всіх рівнів повинні приділяти вивченню процесів, що відбуваються в 

організаційному середовищі. 

Основним засобом адаптації підприємств до невизначених і швидко 

мінливих умов зовнішнього середовища є створення ефективної системи 

управління та оснащення її відповідним набором методів, засобів і стилів для 

забезпечення формування та реалізації оптимального вибору для розвитку 

суб’єктів підприємства. [1], 4]. На основі дослідження з наукової позиції 

проаналізовано сутність поняття «система управління», запропонованого 

економістами. Авторське визначення цього поняття подано в таблиці. 1.1[4]. 

 

Таблиця 1.4 Аналіз сутності терміну «система управління» 
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Питання ефективності управління підприємством є невід'ємною частиною 

управлінської економіки, яка включає розгляд: потенціалу управління, тобто 

сукупності всіх ресурсів, якими володіє та користується система управління; 

Витрати на управління, виходячи зі змісту, організації, технології та 

навантаження на виконання відповідних функцій управління Визначення; 

Характер управління працею; Ефективність управління, тобто ефективність 

поведінки людей, реалізації інтересів, досягнення певних цілей у процесі 

організації діяльності [9]. 

У процесі управління необхідно використовувати людські, матеріальні, 

інформаційні, фінансові та інші ресурси, а від кваліфікації та мети використання 

цих ресурсів залежить досягнення того чи іншого результату. Під ефективністю 

управління розуміється ефективність системи і процесу управління як взаємодії 

між керованою системою і системою управління, тобто комплексний результат 

взаємодії елементів управління. У більш спрощеному варіанті це визначення 

можна сформулювати так: ефективність управління – це порівняння витрачених 

ресурсів з отриманими результатами. 

При оцінці ефективності системи управління бізнесом найскладнішим є 

визначення її результатів. За результати господарювання часто помилково 

приймають деякі виробничо-економічні результати: темпи зростання 

продуктивності праці, якості, темпів роботи та інше, що не можна вважати 

безперечним. Управлінська праця відображається в цих показниках не 

безпосередньо, а опосередковано у вигляді відповідних впливів на тих, хто 

безпосередньо займається виробничою працею. При цьому такі дії керівників 

здійснюються у формі наказів і розпоряджень, які в багатьох випадках проходять 

через декілька рівнів управління у напрямку зверху вниз. Таким чином до роботи 

керівників вищого рівня додається праця керівників нижчого рівня, тобто кінцеві 

результати управління та його ефективність досягаються за рахунок суми 

управлінської праці. 

Визначення ефективності управління має ґрунтуватися на визнанні 

пріоритету якісних показників над кількісними показниками ефективності 



10 
 

господарської діяльності. Відповідні критерії оцінки ефективності показані на 

рисунку 2. 1.1[10]. 

 

 
 

Рис. 1.1 Базові критерії оцінювання ефективності управління  

 

На поданому рис. 1.1 досліджуються такі цілі ефективності управління: 

фінансово-економічні - визначення прибутків (збитків), прибутковості та 

ліквідності; виробництво і технологія - випуск продукції, мінімум часу, якість 

продукції та послуг. 

Існує багато видів управлінської ефективності. Розглянемо основні з них: 

- За типом впливу – цілі, стратегії і тактики, плани, прогнози, плани, 

концепції, стимули і стимули, ресурси і потенціал; 

    - За змістом ефекту - економіка, суспільство, інновації, організація, 

екологія; 

- За ступенем впливу - національна економіка, регіон, галузь, 

зовнішньоекономічна; 

- За формою ефективності - діяльність менеджерів, інститути управління, 

процеси управління, системи управління, управлінські інновації; 

- За типом системи управління – маркетингова, інноваційна, виробнича, 

фінансова [11]. 

Розглянемо основні фактори, що впливають на ефективність управління 

підприємством. За тривалістю впливу вони поділяється на чинники тривалої дії 

(рівень технології виробництва, методи управління тощо) і фактори 

короткочасної дії (прогули, зупинки роботи, порушення трудової дисципліни 
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тощо). За характером впливу він поділяється на інтенсивні фактори та 

екстенсивні фактори. 

Перші мають забезпечити підвищення ефективності управління шляхом 

мобілізації внутрішніх ресурсів, поліпшення організації праці та умов роботи 

керівників, навчання керівників. 

Інші передбачають залучення додаткових ресурсів - збільшення 

чисельності менеджерів без зміни якості, розширення технічної оснащеності 

роботи менеджерів. 

За змістом розрізняють: 

- Наука і техніка (рівень механізації та автоматизації праці) Організація 

(розумна структура управління, штатний розпис, трудова дисципліна та ін.); 

- Економічні (система матеріального стимулювання і матеріальної 

відповідальності); 

- Соціальна психологія (мотивація праці, міжособистісні стосунки) тощо. 

За формою впливу його можна розділити на такі види: 

- Прямі фактори (кваліфікація персоналу, стан обладнання) 

- Непрямі (психологічний клімат, групова динаміка). 

Перша група безпосередньо впливає на ефективність управлінської праці, 

а друга — опосередковано. Кожен із перерахованих факторів може впливати на 

систему управління окремо або в поєднанні з іншими факторами. Комбінацією 

позитивних дій вони можуть забезпечити значне підвищення ефективності 

управління, а негативними – знизити ефективність управління. Роль менеджера 

полягає в систематичному впливі на конкретні фактори. 

Підвищення ефективності має бути метою постійної управлінської 

діяльності на всіх рівнях організації. Тому ефективність управління бізнесом є 

одним із основних показників удосконалення управління, який визначається 

шляхом порівняння результатів управління та ресурсів, витрачених на 

досягнення їх результатів. 

Загальну ефективність можна виразити як комбінацію зовнішніх і 

внутрішніх компонентів. Останній поділ базується на функціональних 
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відмінностях загальної системи управління підприємством. При цьому зовнішні 

складові реалізуються через маркетингову діяльність, а внутрішні – через 

системи управління виробництвом. Специфічними напрямками реалізації 

зовнішніх складових ефективності корпоративного менеджменту в сучасних 

умовах є організація рекламних компаній, формування збутової політики, 

формування корпоративних підприємницьких стилів та інші форми 

маркетингової діяльності. 1.2 [10-12]. 

 

 

 

Рис. 1.2. Критерії оцінювання ефективності на підприємствах [10] 

 

Виходячи з рис. 1.2 ефективність управління підприємством можна 

представити у єдності та взаємодії таких складових [10]: 

— Досягнення загального економічного ефекту. Її виміри полягають у 

традиційному співвідношенні адміністративних витрат (управлінські агенції, 

інформаційні технології, використання зовнішньої екологічної інфраструктури – 

консалтинг, посередництво, юридичні послуги тощо) та ефективності 

підприємницької діяльності; 

— Досягнення ринкових ефектів. Вимірюється ринковою часткою 

продукту та підприємливістю, динамікою компанії в конкурентному середовищі; 

— Досягнення інноваційних результатів. Природним виміром цього 

ефекту є можливість постійно оновлювати продукт і керувати змінами.  
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Взаємодія цих проявів ефективності управління дає комплексний ефект і 

стає комплексним показником макровпливу системи управління та її 

адаптивності до змін макроекономічного середовища. 

Вивчення ефективності менеджменту є досить складним процесом, 

оскільки в ньому беруть участь різноманітні чинники та передумови, які сукупно 

впливають на управлінську діяльність [10, 12].  

Як зазначалося вище, оцінка ефективності управління є досить складною, 

тому існує багато стандартів і методів оцінки, що враховують різні фактори, що 

впливають на ефективність. Згідно з визначенням ефективності управління, 

ефективність управління - це порівняння витрачених ресурсів і отриманих 

результатів, які можна оцінити шляхом порівняння отриманого прибутку і 

витрат на управління. 

Але це спрощена оцінка ефективності управління і не завжди коректна, 

оскільки [13, 14]: 

1) Результатом господарювання не завжди є прибуток; 

2) Такі оцінки дають прямі та непрямі результати, які приховують роль 

керівництва в їхніх досягненнях; прибуток часто виглядає як непрямий 

результат; 

3) Результати господарювання можуть бути не тільки економічними, а й 

соціальними та соціально-економічними; 

4) Витрати на управління не завжди можна чітко визначити [10]. 

Щоб уникнути неточних результатів оцінки, ефективність управління 

часто розглядають з двох аспектів: вузька ефективність і широка ефективність. 

Проте вузькі показники ефективності управління не можуть прямо відображати 

його ефективність. Широка ефективність управління визначається шляхом 

порівняння витрат на управління із загальними показниками підприємства в 

цілому [15]. 

Для встановлення ефективності управління підприємством вкрай важливо 

правильно визначити склад витрат на управління. До складу цих витрат входять: 

основна заробітна плата та додаткова заробітна плата за нарахованими 
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витратами апарату управління підприємства та його підрозділів; основні засоби 

в управлінні (будівлі та приміщення, технічні засоби управління (комп'ютери, 

засоби зв'язку, оргтехніка та побутове обладнання)) Амортизація; різні витрати 

енергії на освітлення, опалення та вентиляцію приміщень управління; витрати на 

різні допоміжні матеріали (канцелярське приладдя, папір тощо); витрати на 

поточне утримання адміністративних приміщень (офісів) тощо. На основі 

перерахованих елементів визначте структуру адміністративних витрат та їх 

динаміку [16]. 

    Важливими показниками оцінки ефективності господарювання є 

прибуток і рентабельність. Вони найбільш повно відображають кінцеві 

результати діяльності підприємства, а відтак і ефективність управління. При 

цьому слід усунути вплив факторів, не пов'язаних з діяльністю господарської 

одиниці. При оцінці ефективності управління необхідно комплексно 

застосовувати всю систему узагальнених і приватних показників. 

Ефективність управлінської діяльності підприємства щодо суб’єктів 

управління може характеризуватися кількісними показниками (економічні 

ефекти) та якісними показниками (соціальні ефекти) [17]. Особливо важливі 

соціально корисні (якісні) показники управління:  

✓ підвищення науково-технічного рівня управління;  

✓ ступінь інтеграції процесів управління;  

✓ професійний розвиток менеджерів;  

✓ підвищення ефективності прийняття рішень;  

✓ формування організаційної культури;  

✓ керованість системи;  

✓ задоволення від роботи;  

✓ заслужити громадську довіру;  

✓ посилити соціальну відповідальність організації;  

✓ екологічні наслідки.  

Тобто ефективність цих показників можна охарактеризувати полегшенням 

і поліпшенням умов праці, поліпшенням психологічного стану колективу, 
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налагодженням нормальних стосунків між керівниками і виконавцями і т. д. 

Звести ці показники до одного значення практично неможливо. Цінність цієї 

ефективності безперечна [15, 18]. 

Якщо за результатами раціоналізації управління вдасться вивести 

зазначені вище показники на високий рівень, то в організації системи управління 

відбудуться позитивні зміни та досягнуто економічних результатів. 

Удосконалення організаційного менеджменту та впровадження комп’ютерних 

інформаційних технологій вимагають певних капіталовкладень, що також 

потребує оцінки менеджменту цих проектів. 

Завдяки аналізу категорій ефективності, факторів, що визначають категорії 

ефективності, змісту та результатів управлінської праці, можна зробити 

висновок, що достатнім змістом і формою результативності є сукупність 

показників, які можуть слугувати мірою ефективності, залежно від стандарт. 

Мета організації та умови, в яких вона функціонує [15, 17]. 

Кожному варіанту системи управління відповідає певне значення критерію 

ефективності, і завдання менеджменту полягає в тому, щоб знайти такий варіант 

управління, при якому відповідний критерій приймає найбільш сприятливе 

значення. 

 

 

 1.2 Сутність адаптивно-орієнтованої системи управління 

підприємства та місце інновінгу в управління підприємством 

 

В сучасних ринкових умовах загострення конкуренції, активний розвиток 

науково-технічного прогресу, дефіцит виробничих ресурсів висунули перед 

вітчизняними підприємствами нові вимоги переходу до інтенсифікації та 

формування системи управління, орієнтованої на адаптацію. Інноваційні шляхи 

розвитку, впровадження нових технологій управління, підвищення 

ефективності роботи, вирішення тактичних завдань і досягнення стратегічних 

цілей. 
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Нова реальність показує, що існують проблеми у виборі найкращого чи 

універсального методу оцінки систем управління підприємством. Це набуває 

сенсу, оскільки в умовах невизначеності дуже важко формувати та 

реалізовувати раціональні управлінські рішення, тому необхідно враховувати 

вплив внутрішнього та зовнішнього середовища та розробляти адаптивні заходи 

для виходу з кризи. 

З метою активного розвитку виробництва вітчизняних підприємств 

необхідно вживати масштабних заходів щодо вдосконалення їх діяльності 

шляхом використання інноваційного інструментарію. 

Актуальною проблемою більшості вітчизняних промислових підприємств 

є їх слабка адаптованість до динамічних факторів зовнішнього середовища, що 

пов’язано не лише з об’єктивною макрореальністю, а й із застарілою 

організаційною системою управління та формалізмом прийняття управлінських 

рішень. Без відповідної реорганізації цих систем неможливо буде гнучко та 

адаптивно управляти промисловими підприємствами в умовах мінливого ринку. 

Необхідно також враховувати недостатню розробленість методологій адаптації 

до проблем управління та відсутність надійних інструментів довгострокового 

розвитку підприємств в умовах постійно мінливих зовнішніх середовищ. 

Сучасний реалістичний етап розвитку формується під впливом 

економічних законів, що призводять до посилення ступеня конкуренції на 

внутрішньому та зовнішньому ринках. Відповідно, для ефективної діяльності 

управління вітчизняними підприємствами необхідно сформувати та реалізувати 

заходи, спрямовані на підвищення рівня конкуренції шляхом функціонування 

адаптивно орієнтованих систем управління. Потужні інноваційні рішення для 

управління. 

Доцільність адаптивних систем менеджменту в досягненні організаційних 

цілей і розв’язанні завдань, що постають перед вітчизняними підприємствами, 

спрямована на координацію змін, тобто керівництво повинно володіти 

необхідними інноваційними знаннями, уміннями та навичками для формування 

управлінських рішень, які дозволяють підприємствам гнучко реагувати на 
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різноманітність. сучасна реальність 

Кваліфіковані рішення допоможуть підприємствам активно розвиватися 

за допомогою нових і вдосконалених систем управління, створюючи умови для 

ефективної роботи компанії в майбутньому. 

Наукові розробки вітчизняних та зарубіжних вчених дають змогу 

проаналізувати стан існуючих систем управління, які розраховані на аналіз лише 

внутрішніх проблем управління або врахування зовнішніх впливів. На етапі 

становлення сучасної парадигми управління стратегічний розвиток вітчизняних 

підприємств став більш зручним. Для цього необхідно сформувати 

цілеспрямовану адаптивну структуру управління для залучення 

висококваліфікованих управлінських талантів. Однак загальні методи оцінки 

ефективності менеджменту неоднакові. Існуючої системи управління фактично 

не існує. Сучасні адаптивно-орієнтовані системи управління бізнесом, 

орієнтовані на адаптивність, досягнуть успіху, якщо вони мають постійний 

процес удосконалення та орієнтовані на відповідність управління постійним 

умовам суспільства та за допомогою розвитку механізму.  

Сталий розвиток підприємств приймає модель управління та враховує 

основні принципи її впровадження (рис. 1.3) [4, 11]. 

Виділення основних принципів реалізації моделі адаптивної системи 

управління підприємством дасть можливість спростити механізми вирішення 

проблеми вибору та використання предметних сфер управлінської діяльності. 

Тенденція сучасних підприємств до використання моделей систем 

менеджменту, орієнтованих на адаптивність, повинна враховувати чинники 

розвитку, зумовлені специфікою нової концепції менеджменту, змістом якої є 

підвищення цінності підприємства шляхом підвищення вартості підприємства. 

оперативність в управлінні своєю діяльністю. 

Обмеженість використання існуючих моделей управління на практиці 

зумовлена багатьма об’єктивними чи суб’єктивними причинами, однорідністю їх 

змісту та використанням схожих інструментів та іншими причинами. 

Тому необхідно узагальнити існуючі типи моделей управління 
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підприємством, уточнити їх загальну характеристику, виділити зміст моделей і 

на цій основі виділити ключові принципи їх реалізації в адаптивно-орієнтованих 

системах управління. 

 

 

Рис. 1.3 Типи моделей адаптивно-орієнтованої системи управління 

підприємствами і ключові принципи їх реалізації  [4, 14] 
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Оцінка ефективності системи управління підприємством є найважливішим 

напрямом у забезпеченні потенційних резервів виробничого процесу, 

забезпечить можливості покращення результатів діяльності підприємства, є 

основою для формування основних заходів підвищення його ефективності та має 

визначати характер та конкретні зміни в діяльності підприємства. основний зміст. 

У цьому контексті орієнтований на адаптивність підхід до управління 

системами має бути систематичним, а не хаотичним. Тому при формуванні 

системи управління підприємством, орієнтованої на адаптивність, необхідно 

керуватися наступними принципами, наведеними на рисунку 1.4 [4-6]. 

 

 

Рис. 1.4. Принципи формування адаптивно-орієнтованої системи 

управління підприємствами 
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Ефективність системи управління, орієнтованої на адаптивність, 

забезпечується функціями в процесі управління, їх складом і взаємодією, тому 

процес управління слід розглядати структурно змістовно (рис. 1.5). 

 

 
 

 

Рис. 1.5. Базові функції адаптивно-орієнтованої системи управління 

підприємством 

 

Функція адаптивно-орієнтованої системи управління підприємствами 

полягає в підвищенні ефективності підприємства шляхом надання актуальної 

інформації для прийняття оптимальних рішень, а також в можливості швидко 

реагувати на зміни у бізнес-середовищі.  

Це допомагає збільшити конкурентоспроможність, оптимізувати ресурси 

та підвищити результативність діяльності підприємства. 

У сучасній неспокійній ситуації та жорсткій конкуренції зможуть 

перемогти ті промислові підприємства, які долають стереотипи, культивують 
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нові цивілізаційні цінності та створюють альтернативне майбутнє на основі 

нових реалій (економічних, екологічних, моральних ідеалів, концептуальних 

змін тощо). 

Важливим елементом систем управління підприємством є формування 

комплексних стратегій та ефективних управлінських рішень для уникнення 

негативних впливів динамічного середовища та невизначеності. 

Ефективним шляхом вирішення цієї проблеми є формування та 

впровадження адаптивної організаційної структури корпоративного управління. 

Створення цієї структури дозволяє знизити негативний вплив різних форм 

невизначеності на основі своєчасного реагування на різні невизначені зміни на 

різних етапах діяльності підприємства в поєднанні з результатами планування та 

прогнозування. 

Етапи розробки та впровадження адаптивної системи управління 

підприємством наведено на рисунку 1. 1.6 [4, 11]. 

Необхідно злагоджено трансформувати існуючу практику управління 

вітчизняними підприємствами та сформулювати наукові рекомендації щодо 

підвищення ефективності їх діяльності, оскільки склалися умови, що призвели 

до розриву партнерських стосунків, зміни практики ведення бізнесу, а також як 

результат, економічний крах більшості підприємств. 

Більшість вітчизняних промислових підприємств мають не тільки відсталі 

методи виробництва, а й відсталі методи господарювання. Все це потребує 

створення адаптивної системи управління підприємством, щоб вітчизняні 

підприємства могли активно розвиватися. 

Тому для створення ефективної системи управління в сучасних умовах 

господарювання необхідно врахувати вимоги невизначеності, сформувати 

адаптивний механізм, зменшити ризиковий вплив кризових явищ, створити 

можливості для розвитку вітчизняних промислових підприємств. 
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Рис. 1.6. Етапи розробки та впровадження адаптивно-орієнтованої 

системи управління підприємством 
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Зростання динамічності та мінливості зовнішнього середовища призвело 

до домінування інтуїтивних управлінських рішень, а методи та механізми 

управління не можуть гарантувати ефективність діяльності та економічну 

стійкість підприємства. Таким чином, у міру зростання нестабільних факторів 

необхідно створити адаптовану систему управління підприємством, яка 

дозволить вітчизняним підприємствам активно розвиватися. 

Нова реальність формується під впливом економічних законів, що 

призводить до посилення ступеня конкуренції на внутрішньому та зовнішньому 

ринках. Відповідно, для ефективного функціонування управління вітчизняними 

підприємствами необхідно формувати та впроваджувати інноваційний 

менеджмент, який вдосконалюватиметься через функціонування адаптивних 

систем управління.  

Стратегічною політикою розвитку промислових підприємств є 

прискорення інтеграції з міжнародним співтовариством, перетворення на 

високотехнологічне виробництво та подвоєння темпів зростання ВВП, що стало 

актуальним питанням у формуванні та реалізації нової промислової політики. 

Нові виклики вимагають широкого використання досягнень прикладної науки, 

накопичених на рубежі ХХІ століття, досвіду вітчизняних і зарубіжних систем 

управління підприємствами, застосування інноваційних технологій для 

забезпечення підвищення конкурентоспроможності промислових підприємств 

[11, 20-24]. 

Суспільство вступає в новий етап соціально-економічного розвитку, який 

характеризується переходом від примітивного технологічного розвитку до 

інноваційно-прогресивного. У цьому векторному напрямку особливо 

актуальним є ґрунтовне вдосконалення адаптивної системи управління 

промисловими підприємствами, оскільки існує багато проблем, які впливають на 

розвиток промислових підприємств, а саме: 

- відсутність системних законодавчих, нормативних, технічних, 

організаційних та інших документів, які є основою для розвитку промислових 

підприємств; 
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- поступова втрата координації на національному рівні в напрямку науки, 

технологій і виробництва знань у розвитку промислових підприємств; 

- ефективність управління промисловими підприємствами є низькою і 

необхідно вдосконалювати систему підготовки та перепідготовки кадрів, 

стимулювання та поширення інновацій. 

Інноваційна адаптивна система управління промисловим підприємством 

надасть можливість забезпечити стабільну роботу промислових підприємств, 

розширити ринки збуту, вийти на нові ринки шляхом підвищення 

конкурентоспроможності продукції та послуг. 

Розробити нові концепції адаптивних систем управління промисловими 

підприємствами на основі інновацій та сформувати загальний підхід до 

ефективного прийняття управлінських рішень на основі інновацій та передових 

технологій, спрямованих на фундаментальне покращення можливостей розвитку 

промислових підприємств. Світові ринки, раціональна оцінка ринкових структур 

і можливості розвитку на всіх рівнях виробничого процесу. 

Управлінські інновації промислових підприємств є однією з основних 

конкурентних переваг промислових підприємств для досягнення сталого 

розвитку. Він формується під впливом прискореної зміни внутрішніх і зовнішніх 

факторів. Споживчий ринок продовжує вимагати «інноваційних продуктів», які 

тісно пов'язані з уподобаннями споживачів, які також постійно змінюються. Це 

змушує керівників промислових підприємств адаптуватися до цих вимог і 

приймати креативні та інноваційні управлінські рішення. 

Адаптивна система управління промисловими підприємствами 

орієнтована на інновації, орієнтуючись на активний розвиток науково-

технічного прогресу, впровадження результатів науково-технічного прогресу в 

корпоративну діяльність для підвищення ефективності виробництва та 

отримання корпоративних переваг.  

Основним завданням управління інноваційною діяльністю промислових 

підприємств є формування адаптованих до реальних умов стратегій розвитку та 

ефективних заходів впровадження. 
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Сутність інноваційно-управлінської системи промислових підприємств 

полягає у формулюванні конкретних заходів на основі результатів 

дослідницького процесу або висновків для ефективного впливу на розвиток 

підприємства. 

Інноваційний процес формується під впливом активної творчої 

інноваційної діяльності (відкриттів, креативного мислення, раціоналізації тощо), 

що забезпечує матеріальне та моральне ефективне зростання, що прискорює 

ефективні процеси, спрямовані на задоволення потреб ринку. 

Організаційні форми інноваційного процесу систем управління 

промисловими підприємствами різноманітні (рис. 1.7) [4, 12]. 

 

 

 

Рис. 1.7 . Основні структурні елементи процесу інновінгу 

 

Структурно-декомпозиційний аналіз поняття адаптивно-орієнтована 

система менеджменту підприємства на засадах інновінгу наведено на рис. 1.8. 
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Рис. 1.8. Структурно-декомпозиційний аналіз поняття «адаптивно-орієн-

тована система управління підприємствами на засадах інновінгу» [25] 
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Основним завданням інноваційного процесу системи управління 

промисловим підприємством є запровадження адаптивної, комплексної системи 

планування, координації та стимулювання інноваційного процесу в управлінні, 

спрямованої на досягнення сталого розвитку підприємства, а також ефективного 

розвитку виробнича інновація та її роль у реалізації інновації в рамках процесу. 

Організаційно це досягається за рахунок децентралізації служб і підрозділів, які 

займаються реалізацією інноваційної політики та управління інноваціями на 

різних рівнях організаційної структури, з використанням налагоджених систем 

взаємодії та контролю.  

Такий підхід відображає високий ступінь спеціалізації структурних 

підрозділів компанії та забезпечує ефективне планування та фінансування 

інноваційного процесу. 

 

 

 

1.3 Методи оцінювання ефективності системи управління 

підприємством  

 

Досліджуючи сутність поняття «система управління підприємством», 

можна визначити, що більшість науковців розглядають її як поєднання системи 

управління (суб’єкта управління) та керованої системи (об’єкта управління), а 

також як зв’язок між їх. Інший погляд на систему менеджменту визначає її як 

набір елементів (компонентів), які забезпечують досягнення цілей організації. 

Саме ці методи є основою для оцінки ефективності системи управління.  

Найпоширенішим методом є розуміння природи системи управління та 

оцінка ефективності системи управління через загальну ефективність 

підприємства. Проте автори даного дослідження вважають, що методика 

визначення ефективності системи управління підприємством шляхом 

розрахунку показників, які характеризують загальну ефективність діяльності 

підприємства, не дає можливості розробити напрями вдосконалення існуючих 

систем управління. 
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У сучасній науковій літературі виокремлюють різні методи оцінки 

ефективності систем менеджменту [4, 10]. Хоча існує багато способів оцінити 

ефективність системи управління, слід звернути увагу на дві характеристики: 

1) Для оцінки певної складової системи управління розроблено достатню 

кількість методів. Наприклад, оцінити потенціал менеджерів, ефективність 

побудови структури управління, технологію управління тощо. Таким чином, 

наявні розробки дозволяють розкрити деякі аспекти ефективності системи 

управління, але не завжди дозволяють ідентифікувати комплексні 

характеристики ефективності. 

2) Комплексні методи через експертну оцінку часто спрямовані на 

визначення загальної ефективності системи менеджменту, але не дають 

можливості виявити слабкі ланки, які необхідно розвивати та вдосконалювати, 

тим самим підвищуючи ефективність системи менеджменту підприємства в 

цілому.  

Отже, цілеспрямоване підвищення ефективності систем управління 

підприємством визначає зручність пошуку методів, які дозволяють оцінити 

загальну ефективність системи управління та ефективність окремих її складових. 

Автори стверджують, що враховуючи те, що об’єктом оцінки є 

ефективність корпоративного менеджменту, особливу увагу слід приділяти меті 

аналізу, характеру проблеми, що розв’язується, а також доступній та актуальній 

для оцінки інформації. Слід також враховувати, що для вибору методології, 

придатної для отримання певних результатів з точки зору подальшого 

вдосконалення системи управління підприємством, необхідно визначити 

складові елементи, які безпосередньо впливають на її ефективність. 

Ефективність управління залежить насамперед від ефективної організації 

підсистем управління. Взаємозв'язок між цілями, ресурсами, персоналом і 

результатами виробництва в системі управління організацією визначає, як 

підсистема управління відстежує результати роботи керованої підсистеми (зі 

зворотним зв'язком), пов'язує їх із встановленими цілями, а також проактивну 

можливість моніторингу на місці, що впливає на керованість підсистеми.  



29 
 

Отже, для оцінки ефективності організації системи управління необхідно 

контролювати компоненти самої системи, які безпосередньо впливають на 

ефективність її діяльності, тобто систему управління. 

Провідним науковцем [4, 11] для формування компонентів системи 

управління підприємством запропоновано застосування процесного підходу, 

згідно з яким до складу системи управління підприємством входять:  

✓ керівники;  

✓ структурно-функціональне забезпечення;  

✓ методи управління;  

✓ техніки і технології.  

Групування цих компонентів мають одну загальну характеристику – 

забезпечення виконання роботи (інформація, технології, люди тощо) на кожному 

етапі процесу прийняття та реалізації управлінських рішень. Тому 

рекомендується оцінювати компоненти системи управління підприємством з 

точки зору забезпечення ефективності процесу прийняття та виконання рішень. 

Його основні етапи: 

1. Діагностика об'єктів управління. 

2. Оцінка та аналіз факторів зовнішнього середовища. 

3. Постановка проблеми. 

4. Розробити альтернативи. 

5. Прийняти рішення. 

6. Реалізація рішень. 

7. Контроль і оцінка результатів. 

Комплексна взаємодія всіх виділених компонентів забезпечує ефективну 

та результативну роботу системи управління підприємством. І будь-який збій 

хоча б однієї з цих складових може призвести до порушення процесів 

корпоративного управління та створити кризову ситуацію.  

Розглянемо складові системи менеджменту більш детально з точки зору 

оцінки ефективності її діяльності. 
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Тому зазначені вище складові системи управління підприємством 

відображаються через певні характеристики (табл. 1.2). 

 

Таблиця 1.2 Основні складові системи оцінювання ефективності 

управління підприємством та їх характеристики 

 
 

 

Аналіз системи менеджменту за характеристиками кожного компонента 

системи менеджменту повинен базуватися на розрахунку багатьох кількісних 

показників (наприклад, для визначення правильності побудови організаційної 

структури необхідні розрахункові показники та ін.). Розбивка фактичного 

управління, кількість підключень управління тощо). Такий підхід дає змогу 

провести діагностику існуючої системи управління та визначити в першу чергу 

ті компоненти, потенціал яких потребує вдосконалення з точки зору підготовки 

до стратегічних змін у всьому механізмі управління підприємством. 

Оцінка повинна проводитися експертними методами. Необхідність його 

використання обумовлена тим, що при вирішенні комплексної задачі (в даному 



31 
 

випадку оцінки діючої системи управління) один експерт не може врахувати всі 

фактори та їх взаємозв'язки. Розробка комплексних рішень вимагає залучення 

групи здібних експертів (експертів). 

Основна перевага групової оцінки полягає в тому, що вона дозволяє 

проводити комплексний кількісний і якісний аналіз для оцінки стану системи 

управління підприємством. При використанні думок групи експертів 

передбачається, що взаємодія між ними зможе компенсувати розкид в оцінках 

окремих членів групи, а сума інформації групи експертів буде бути більшим, ніж 

інформація будь-якого з них. Взагалі кажучи, думка групи експертів надійніша, 

ніж думка одного експерта. Крім того, для проблем, які неможливо вирішити 

іншими методами, рекомендується використовувати методи експертного огляду. 

В даний час ще немає способу достовірно і точно оцінити стан системи 

управління щодо того, чи готова вона до вирішення певних проблем. 

Тому головна перевага групового оцінювання полягає в тому, щоб 

зменшити розбіжності в думках і отримати більш загальні та репрезентативні 

думки. 

Отже, для коректного оцінювання ефективності системою управління 

промислового підприємства необхідно: 

1. Обрати метод та методику, що є доцільною для отримання відповідних 

результатів з точки зору подальшого удосконалення системи менеджменту 

підприємством. 

2. Необхідно визначити елементи, які складають систему менджменту та 

безпосередньо впливають на її ефективність.  

3. Провести узагальнення підходів щодо виділення елементів системи 

управління з виділенням наступних складових: кадри управління; структурно-

функціональне забезпеченя; методи управління; інформація; техніка і технологія.  

4. Дослідити складові системи управління, що дозволить сформулювати 

характеристики, які доцільно оцінювати маючи на меті визначення рівня 

готовності керуючої системи до здійсненя процесу ухвалення і реалізації 

прийнятих управлінських рішень за допомогою методів експертного оцінювання. 
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Формування адаптивно-орієнтованої системи управління підприємством, 

заснованої на інноваціях, потребує прийняття комплексу принципів управління, 

спрямованих на зменшення впливу внутрішніх і зовнішніх ризиків на розвиток 

кластерів промислових підприємств, використовуючи наступну обернену 

залежність: функціонування основні регуляторні органи. 

Запропоновано здійснювати оцінювання ефективності системи управління 

підприємством на основі адаптивно-орієнтованої системи управління 

підприємством за методикою Юхмана Я. В. [4, 11]. Дана методика використовує 

економетричний інструментарій. Результати побудови кореляційно-регресійної 

моделі для підприємств наведено в табл. 1.3.  

 

 Таблиця 1.3 –  Кореляційно-регресійна модель оцінювання ефективності 

управління для промислових підприємств 

 

 

Опис показників кореляційно-регресійної моделі наведено в табл. 1.4 [043]. 
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Таблиця 1.4 – Опис показників кореляційно-регресійної моделі для 

промислових підприємств 
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Результати оцінювання відповідних регресійних моделей промислових 

підприємств є основою для формування ефективних управлінських рішень та 

формування інноваційно-орієнтованої на адаптивність системи управління 

підприємством засадах інновінгу. 

 

 

  Висновки до розділу 1.  

 

Отже, підвищення ефективності системи управління є важливою 

складовою успішної роботи будь-якого бізнесу. В даний час існує багато шляхів 

підвищення ефективності управління, кожен з яких спрямований або на самого 

керівника, його особисті та професійні якості, або на окремі елементи 

управлінської діяльності. Зусилля, спрямовані на підвищення ефективності 

управління, можуть починатися з будь-якого елемента, який найбільше 

стосується організації. Важливо пам'ятати про взаємозв'язок між елементами. 

Найбільш ефективним способом підвищення ефективності систем управління 

підприємством є: 

    1. Удосконалити структуру управління, максимально її спростити, 

децентралізувати більшість функцій, визначити повноваження управління з 

урахуванням стажу та особистих якостей. 

2. Сформулювати стратегію розвитку організації на основі аналізу 

сильних і слабких сторін організації, а також сформулювати організаційні 

концепції та політику, що охоплюють усі її функціональні сфери. 

3. Організувати розробку інформаційних систем для забезпечення 

ефективної комунікації між співробітниками та підрозділами. 

4. Розробити системи прийняття рішень, правила та процедури 

управління та системи стимулювання. 

5. Система постійного підвищення кваліфікації працівників на основі 

навчання, перепідготовки, розвитку ініціативи та творчості. 
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6. Розробити системи відбору, навчання, оцінки та переведення 

керівників, планування кар’єри керівників і застосовувати стилі лідерства, що 

відповідають внутрішнім і зовнішнім факторам, що впливають на організацію. 

7. Використовуйте найефективніші методи відбору та оцінки талантів для 

формування дієздатної та інклюзивної робочої сили та створення найбільш 

сприятливої соціальної та психологічної атмосфери. 

8. Адаптивно-орієнтована система управління на засадах інновінгу  

надасть можливості для забезпечення стабільної роботи підприємств, 

розширення ринків збуту, підвищення конкурентоспроможності продукції та 

послуг, вихід на нові ринки. 
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РОЗДІЛ 2 АНАЛІЗ ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ТА СИСТЕМИ 

МЕНЕДЖМЕНТУ НА ПрАТ «МАЯК» 

 

 

      2.1 Аналіз основних фінансових та економічних показників діяльності   

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» 

       

      Свій початок ПрАТ Вінницький завод «Маяк» бере від 21 липня 1969 року, 

коли, було засновано Вінницький завод радіотехнічної апаратури, що 

спеціалізувався на випуску блоків живлення алфавітно-цифрових друкарських 

приладів для ЕОМ військово-промислового комплексу, а також зварювальних 

апаратів, трансформаторів, електричних обігрівачів для масового споживання 

[26, 27]. 

      12 травня 2017 року підприємство було реорганізоване у приватне 

акціонерне товариство «Вінницький завод «Маяк».  

      Юридична адреса: 21021 , м. Вiнниця,  вул. Хмельницьке шосе, 145. 

      Основний вид діяльності за КВЕД 27.51 – «Виробництво побутових 

електроприладів». 

       Сьогодні підприємство виготовляє широкий спектр електричних обігрівачів 

побутового та промислового призначення в тому числі: електроолієві радіатори 

потужністю 1,25 - 2,8 кВт;  електроконвектори напільні та настінні; електричні 

плитки; трьохфазні обігрівачі потужністю 9 кВт, 12кВт; тепловентилятори;  

радіатори опалювальні водяні; агрегати повітряно-опалювальні «Теплова завіса»; 

електричні опалювальні котли; електроолієві радіатори «Термія» та інші. Деякі 

зразки продукції, що її випускає підприємство, наведено на рис. 2.1. 

      Свою продукцію ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» випускає під торговою 

маркою «Термія». Вироби під торговою маркою «Термія» асоціюються з 

хорошою якістю, сучасним дизайном, передовими технічними рішеннями, 

помірною і доступною для споживачів ціною. 
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      Підприємство постійно працює над підвищенням якості своїх виробів та 

зниженням їх ціни проти імпортних аналогів, постійно нарощує обсяги продажу 

своєї продукції на внутрішньому ринку: у Вінницькій, Київській, 

Дніпропетровській, Одеській областях, а також в країнах СНД. 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Види продукції, що її виготовляє ПрАТ «Вінницький завод 

«Маяк» 

      

      ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» має конкурентів в галузі з виробництва 

масляних електрорадіаторів, електроконвекторів. Серед конкурентних товарів на 

споживчому ринку слід відмітити такі торгові марки:  

      - по електричних конвекторах – «Atlantіk», «Noіrot», «Thermor» (Франція),  
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«Beha», «Nobo» (Норвегія), «Росс», «Тепломаш» (Україна);  

      - по електричних радіаторах – «DeLohghі» (Італія), «EWT» (Чехія), «TESY» 

(Болгарія), «Element», «Clatronac», «Sharlett», «Verelly» (КНР);  

      - по радіаторах для опалення – «Regulus» (Польща), «Demrad» (Туреччина),  

«Korado» (Чехія), «Purmo» (Фінляндія).  

       На сьогодні продукція ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» за своїми 

технічними та економічними показниками і зовнішньому вигляду наближається 

до продукції провідних європейських фірм. Підприємство має високий діловий 

імідж на ринку електротоварів, оскільки ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» 

працює на ринку майже 50 років і завжди виготовляло високоякісні 

електротовари, які користувалися значним попитом на ринку. 

     Для того, щоб отримати більш розгорнуту інформацію про діяльність ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк», проведемо аналіз основних економічних та 

фінансових показників діяльності підприємства за останні чотири роки:  2019, 

2020 та 2021 роки [26 - 29].  

          Проаналізуємо динаміку зміни основних фінансових показників діяльності 

підприємства, які з вартісної сторони характеризують кінцеві результати роботи 

підприємства: величини чистого доходу, прибутку від операційної діяльності та 

величини валового прибутку. Зроблені нами розрахунки зведено в таблицю 2.2 

та показано на графіках рис. 2.3. 

Аналіз показників та графіків, наведених в таблиці 2.1 та рис. 2.2, показує, 

що протягом 2019-2021 років величина чистого доходу, що його отримувало 

підприємство, собівартість реалізованої продукції підприємства та величина 

валового прибутку підприємства знизилась у 2020 році, проте значно 

збільшилась у 2021 році.  

Так, чистий дохід підприємства у 2021 році порівняно з 2020 роком зріс на 

34,69%. Це може свідчити про позитивні моменти в роботі підприємства. А 2020 

році всі показники знизилися, на що спричинила значний негативний вплив 

світова пандемії «COVID-19».  
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Таблиця 2.1 – Основні показники діяльності ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» за 

2019-2021 роки (тис. грн) 

Показники 

 

Роки Відхилення 

2019 2020 2021 

2020 / 2019 р. 2021 / 2020 р. 

Абс. 

знач. 
% 

Абс. 

знач. 
% 

Чистий дохід, тис. 

грн. 367280 285156 384083 

-

82124,00 

-

22,4% 98927,00 34,69% 

Валовий 

прибуток, тис. 

грн. 63696 33239 51615 

-

30457,00 

-

47,8% 18376,00 55,28% 

Собівартість 

реалізованої 

продукції, тис. грн 303564 251917 332468 

-

51647,00 

-

17,0% 80551,00 31,98% 

Продуктивність 

праці, тис. грн / 

чол. 462,569 450,483 659,936 -12,09 -2,6% 209,45 46,50% 

Середньоспискова 

чисельність 

працівників, чол. 794 633 582 -161,00 

-

20,3% -51,00 -8,06% 

 

     

  

 

Рисунок 2.2 – Динаміка зміни основних фінансових показників діяльності 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» за 2019-2021 роки 
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            Аналіз динаміки зміни основних фінансових показників діяльності 

підприємства, наведених в таблиці 2.2 та на рис. 2.2, вказує в основному на 

неоднозначну тенденцію їх зміни. Так, якщо величина валового прибутку, що 

його отримало підприємство у 2021 році, зросла порівняно з 2020 роком з 

величини 33239 тис грн до величини 51615 тис грн, тобто зросла на 18,3 млн грн 

чи на 55,28%, то величина валового прибутку підприємства у 2020 році у 

порівнянні з 2019 роком навпаки зменшилася з 63,7 млн грн до 33,2 млн грн, 

тобто зменшилася на 30,4 млн грн або на 47,8%, що свідчить про певні складнощі 

з організацією та управлінням виробничою та комерційною діяльністю на 

підприємстві, особливо в період «розквіту» світової пандемії «COVID-19» у 2020 

році.   

Аналогічна тенденція характерна і для собівартості реалізованої продукції, 

яка повторює динаміку зміни величини чистого доходу підприємства та його 

валового прибутку. Так, собівартість реалізованої продукції у 2021 році 

порівняно з 2020 роком зросла з величини 251 млн грн до 332 млн грн або зросла 

на 80,5 млн грн чи на 14,3%.  Окрім того, однією із основних причин зростання 

на підприємстві величини матеріальних витрат є суттєве підвищення цін на 

матеріальні та енергетичні ресурси, яке мало місце в Україні у 2019-2021 роках.        

  

 

Рисунок 2.3 – Динаміка зміни ПП та чисельності працівників на ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк» у 2019-2021 р. 
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        Позитивною тенденцією можна вважати зростання продуктивності праці 

працівників підприємства. Так, якщо у 2020 році вона склала 450,48 тис.грн./люд, 

то у 2021 році вже 659,93 тис.  грн/ люд.. Продуктивність праці дещо знизилась 

у 2020 році з  462,57 до 450,48 тис.грн./люд, але це зниження спричинила світова 

пандемії «COVID-19» [30-33]. 

На нашу думку позитивною тенденцією також можна вважати постійне 

зниження чисельності працівників з 794 у 2019 році до 582 у 2021 році. При тому, 

що продуктивність праці зростає, прибуток зростає, дохід також зростає, що 

свідчить про те, що відбувається не просте скорочення персоналу підприємства, 

а заміна екстенсивного шляху розвитку підприємства на інтенсивний. 

   Далі проаналізуємо динаміку зміни основних статей «Активу» 

бухгалтерського балансу ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» за 2019-2021 роки.  

 

Таблиця 2.2 – Основні показники балансу підприємства на ПрАТ «Вінницький 

завод «Маяк» за 2019-2021 р  

Показники 

 

Роки Відхилення 

2019 2020 2021 

2020 / 2019 р. 2021 / 2020 р. 

Абс. 

знач. 
% 

Абс. 

знач. 
% 

Власний 

капітал, тис. 

грн. 116648 114591 216845 -2057,00 -1,8% 102254,00 89,23% 

Активи 

(пасиви), тис. 

грн. 

240868 224708 274285 

-

16160,00 -6,7% 49577,00 22,06% 

Вартість 

основних 

засобів, тис. 

грн. 

27445 24796 26141 

-2649,00 -9,7% 1345,00 5,42% 

Поточні активи, 

тиc. грн. 

199970 186732 228803 -

13238,00 -6,6% 42071,00 22,53% 

Поточні 

зобов’язання, 

тис. грн.  

73220 95117 50878 

21897,00 29,9% -44239,00 

-

46,51% 

Нерозподілений 

прибуток, тис. 

грн. 

94346 92291 171220 

-2055,00 -2,2% 78929,00 85,52% 
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     На підставі розрахунків, наведених в таблиці 2.2, побудуємо графіки, що 

характеризують зміну величин основних статей активу та пасиву 

бухгалтерського балансу ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» за 2019-2021 роки. 

Побудовані графіки наведено на рис. 2.4. 

 

 

 

Рисунок 2.4 – Динаміка зміни основних статей бухгалтерського балансу у 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» протягом 2019-2021 р. 

      

           Аналіз даних, наведених в таблиці 2.2 та графіків, наведених на рис. 2.4, 

показує, що протягом останніх 3-х років значення всіх вищенаведених статей 

активу бухгалтерського балансу зростало, що може свідчити про активізацію 

ділової активності підприємства, особливо у 2021 році. Так, протягом 2020-2021 

років вартість активів підприємства зросла з 224,7 млн грн у 2020 році до 274,3 

млн грн у 2021 році, тобто зросла на 49,6 млн грн або в 22,06%.  

   Аналогічна тенденція відбувається і з оборотними активами підприємства. Так, 

протягом 2020-2021 років вартість оборотних активів підприємства зросла з 

рівня  186,7 млн грн у 2020 році до 228,8 млн грн у 2021 році, тобто зросла на 42 

млн грн або на 22,43%.  
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       Дещо іншою є тенденція зміни вартості необоротних активів та основних 

засобів підприємства. Для цих статей активу балансу підприємства характерна 

відносна стабілізація їх вартості. Так, протягом 2019-2021 років вартість 

необоротних активів підприємства практично знаходиться на одному і тому ж 

рівні з відхилення в 5% в бік збільшення у 2021 році, у на -9% у бік зменшення у 

2020 у порівнянні з 2019 роком.   

    Далі проаналізуємо динаміку основних статей «Пасиву» бухгалтерського 

балансу підприємства за 2019-2021 роки.  

     

 

 

Рисунок 2.5 – Динаміка зміни основних статей бухгалтерського  

балансу ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» протягом 2019-2021 р. 

 

Аналіз даних, наведених в таблиці 2.2 та графіків, показаних на рис. 2.5, 

свідчить, що протягом останніх 3-х років вартість пасивів та власного капіталу 

підприємства зростала. Так, протягом 2019-2021 років вартість пасивів 

підприємства зросла з 240,8 млн грн у 2019 році до 274,2 млн грн у 2021 році, 

тобто зросла на 49,58 млн грн або в 1,22 разів. Найбільше зростання пасивів 

підприємства відбулося у 2021 році. 
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      Практично симетрично зі зростанням пасивів підприємства зростала вартість 

власного капіталу. Так, протягом 2019-2021 років вартість власного капіталу 

підприємства зросла з 114,6 млн грн у 2020 році до 216,9 млн грн у 2021 році, 

тобто зросла на 103,2  млн грн або у 1,89 разів, що є позитивною тенденцією.   

      Нестабільною є ситуація з поточними зобов’язаннями підприємства. Так, по-

точні зобов’язання підприємства у 2020 р. порівняно з 2019 р. зросли з 73,2 млн 

грн до 95,1 млн грн, або зросли на 21,8 млн грн чи на 29,9%. У 2021 році поточні 

зобов’язання підприємства зменшилися до рівня 50,87 млн грн або зменшилися 

на 44,2 млн грн чи на 46,5%, що є позитивним моментом. Це може свідчити, що 

за даний період підприємство немає складнощів з реалізацією своєї продукції, і 

не має значних обмежень щодо можливості підприємства придбавати необхідні 

сировину, матеріали та комплектуючі для виробництва нової продукції.   

Позитивним можна вважати факт, що протягом 2019-2021 років 

підприємство має позитивне значення нерозподіленого прибутку. Це свідчить 

про те, що підприємство активно працює і має власні ресурси у вигляді 

нерозподіленого прибутку, який можна використати для удосконалення 

менеджменту системи підвищення ефективності праці на підприємстві.  

      На завершення проведено аналіз низки основних фінансових коефіцієнтів, які 

можуть дати нам додаткові відомості про результативність роботи підприємства 

протягом 2019-2021 років. Скористаємося рекомендаціями, наведеними в [3, 25, 

27], і візьмемо для аналізу фінансових коефіцієнти: коефіцієнт загальної 

ліквідності, коефіцієнт платоспроможності, коефіцієнт фінансової стійкості і 

коефіцієнт фінансової заборгованості, табл 2.3.      

Якщо б  коефіцієнт фінансової заборгованості зріс і став Кзаб> 0,5 (на 

підприємстві найбільше значення даного коефіцієнту 0,423 у 2020 році), то 

значна частина активів підприємства стала фінансуватися за рахунок позикових 

коштів. Таке високе відношення позикових коштів до активів може свідчити про 

низьку ефективність запозичених підприємством коштів, що, у свою чергу, 

знижує фінансову гнучкість підприємства 
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Таблиця 2.3 – Аналіз фінансових коефіцієнтів підприємства 

Показники Роки Відхилення 

2019 2020 2021 

2020 / 2019 р. 2021 / 2020 р. 

Абс. 

знач. 
% 

Абс. 

знач. 
% 

 Коефіцієнт  

поточної 

ліквідності 

підприємства 2,731 1,963 4,497 -0,77 

-

28,1% 2,53 129,07% 

Коефіцієнт 

платоспроможності 

підприємства 

0,696 0,611 0,976 

-0,08 

-

12,2% 0,36 59,68% 

Коефіцієнт 

фінансової 

незалежності 

0,484 0,510 0,791 

0,03 5,3% 0,28 55,03% 

Коефіцієнт 

фінансової 

заборгованості 

0,304 0,423 0,185 

0,12 39,2% -0,24 -56,18% 

 

  . Розраховані за методикою [3, 26] фінансові коефіцієнти наочно показано 

на графіках рисунку 2.6. 

  

 

 

Рисунок 2.6 – Основні фінансові коефіцієнти ПрАТ «Вінницький завод 

«Маяк»» за 2019-2021 роки (у відносних показниках) 
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Оскільки абсолютні значення коефіцієнта Кзл за 2019-2021 рр. 

перевищують нормативне значення (Кзл > 2), то це свідчить, що підприємство 

спроможне своїми поточними активами покривати свої поточні зобовʼязання.  

Так як середнім нормативним значенням коефіцієнта платоспроможності 

вважається Кпл > 2, то за цим коефіцієнтом здатність підприємства забезпечити 

свої поточні та довгострокові зобов’язання за рахунок власного капіталу можна 

вважати незадовільною, оскільки даний коефіцієнт ща всі роки аналізування не 

перевищив показника в 1, і коливався в межах від 0,696 у 2019 році до 0,976 у 

2021 році. Так як середнім нормативним значенням коефіцієнта фінансової 

стійкості вважається коефіцієнт Кст > (0,5….0,9), а розраховані коефіцієнти 

стійкості становлять рівень Кст = 0,5…0,8, то це свідчить, про достатню 

фінансову стійкість підприємства в довгостроковій перспективі.  

Оскільки у 2019-2021 роках коефіцієнт фінансової заборгованості Кзаб< 0,5, 

то це значить, що значна частина активів підприємства фінансувалася 

(формувалася) за рахунок власних коштів, що можна вважати позитивним 

моментом у роботі підприємства. 

В цілому фінансовий стан підприємства ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» 

можна вважати задовільним і стабільним. 

 

 

2.2 Аналіз ефективності системи управління підприємством 

 

            Далі проведемо дослідження таких економічних показників діяльності 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк», які характеризують ефективність його 

діяльності. Проведемо дослідження таких показників, як рентабельність активів 

підприємства, рентабельність власного капіталу підприємства та рентабельність 

основного капіталу підприємства.  Рентабельність активів підприємства Ра 

розраховується за методикою, наведеною в джерелах [2, 34]. Дані, які необхідні 

розрахунку наведених вище показників рентабельності для зручності 

проведення подальших розрахунків зведено нами у таблицю 2.4.  
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Таблиця 2.4 – Інформація для розрахунку показників рентабельності 

Показники Роки Відхилення 

2019 2020 2021 

2020 / 2019 р. 2021 / 2020 р. 

Абс. 

знач. 
% 

Абс. 

знач. 
% 

Витрати підпр/ 

в розрахунку 

на 1 грн. 

чистого доходу 0,827 0,883 0,866 0,06 6,9% -0,02 -2,02% 

Рентабельність 

активів 

підприємства 

26,4% 14,8% 18,8% 

-0,12 -44,1% 0,04 27,22% 

Рентабельність 

власного 

капіталу 

підприємства 

54,6% 29,0% 23,8% 

-0,26 -46,9% -0,05 -17,94% 

Рентабельність 

основного 

капіталу 

підприємства 

232,1% 134,0% 197,4% 

-0,98 -42,2% 0,63 47,29% 

 

           Динаміка зміни показників рентабельності активів підприємства, 

рентабельності власного капіталу підприємства та рентабельності основного 

капіталу підприємства  показана нами на графіках, наведених на рис. 2.7. 

 

 

 

Рисунок 2.7 – Динаміка зміни показників рентабельності ПрАТ 

«Вінницький завод «Маяк» за 2019-2021 роки (у відсотках) 
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   Аналіз графіків, наведених на рис. 2.7, показує, що всі показники 

рентабельності є нестабільними і мають значні коливання в ту чи іншу сторону. 

Так, рентабельність активів підприємства коливається в межах від 14,8% у 2020 

році до 26,4% у 2019 році. В 2021 році вона склала 18,8%.  

Рентабельність власного капіталу підприємства має негативну тенденцію 

до зниження в межах від 54,6% у 2019 році до 23,8% у 2021 році.  

Рентабельність основного капіталу підприємства коливається в межах від 

134% у 2020 році до 232,1% у 2019 та до 197,4% у 2021 роках. Тобто найбільш 

ефективно підприємство працювало у 2019 та 2021 роках, а найменш ефективно 

– у 2020 році, в зв’язку з початком світова пандемії «COVID-19».  

В табл. 2.5 наведено аналіз складових комплексної діагностики рівня 

адаптивного потенціалу приватного акціонерного товариства «Завод «Маяк»» 

за 2019–2021 рр. (коефіцієнтний вимір) [4, 35]. 

 

Таблиця 2.5 – Складові моделі ефективності адаптивно-орієнтована 

системи управління підприємством  

Складова 

Показники 

складової 

роки 

2019 2020 2021 

Кадрово- KV1 83,93 68,65 72,63 

мотиваційна KV2 90,97 79,7 96,4 

  KV3 92,39 66,68 83,39 

Фінансово- FB1 84,45 96,7 83,13 

безпекова FB2 91,95 97,23 86,31 

  FB3 91,14 86,85 84,84 

Інноваційно- IE1 93,78 94,08 88,1 

ефективна IE2 75,27 92,97 89,97 

  IE3 73,02 95,13 92,05 

Інвестиційно- IR1 70,62 71,09 68,8 

ризикова IR2 69,41 69,69 67,44 

  IR3 76,71 81,24 78,61 

Витратно- VM1 81,57 75,24 69,1 

матеріальна VM2 80,22 83,53 76,33 

  VM3  83,94 54,31 62,58 

Науково- NPU1 79,74 98,48 67,35 

перспективно- NPU2 77,54 84,3 72,41 

унікальна NPU3 86,43 92,97 89,97 
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  UO1  75,27 95,13 92,05 

Управлінсько- UO 2 73,02 71,09 68,8 

організаційна UO3  70,62 97,45 77,54 

  VR1   95,5 99,7 62,53 

Виробничо- VR2   97,71 85,5 82,75 

результативна VR3   80,75 79,2 72,74 

  MK1  85,87 84,38 77,5 

Маркетингово- MK2  84,45 81,24 78,61 

консультативна MK3 87,31 86,16 80,18 

 

Розрахуємо за формуло. 2.1 (див. табл. 1.3, 1 розділ) інтегрований показник 

оцінювання ефективності управління підприємством [043]: 

 

Y = 0,531 + 0,254∙ KV1 + 0,152 FB1 + 0,335 IE1 + 0,254∙ IR1 + 0,39 MK1     (2.1) 

 

Y2019 = 0,531 + (0,253 * 83,93 + 0,152 * 84,45 + 0,335 * 93,78 + 0,253 * 70,62 

+ 0,319 * 85,87) / 100 = 1,639 

 

Y2020 = 0,531 + (0,253 * 68,65+ 0,152 * 96,7+ 0,335 * 94,08+ 0,253 * 71,09+ 

0,319 * 84,38) / 100 = 1,616 

 

Y2021 = 0,531 + (0,253 * 72,63 + 0,152 * 83,13 + 0,335 * 88,1 + 0,253 * 68,8 

+ 0,319 * 77,5) / 100 =  1,558 

 

Результати аналізу складових комплексної діагностики рівня 

адаптаційного потенціалу ПАТ «Вінницький завод «Маяк» у 2019-2021 роках 

показують, що протягом розглянутого періоду спостерігається постійна зміна 

тенденції складових та їх показників під впливом ендогенних та екзогенних 

факторів, у більшості випадків це негативно впливає на розвиток підприємств та 

знижує їх конкурентоспроможність.  

Тому керівництву АТ «Вінницький завод Маяк» необхідно адаптуватися 

до нових викликів, залучати фахівців для розробки антикризових стратегій 
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розвитку, активно розвивати потенціал власних талантів, націлюватися на 

ефективне управління, використовувати інструменти інструменти інновінгу. 

 

 

2.3 Аналіз структури управління на ПрАТ «Маяк» 

 

Структура органів управління на підприємстві визначає спосіб організації 

та розподілу влади та відповідальності в рамках організації. Вона включає різні 

рівні та підрозділи, які співпрацюють для досягнення загальних цілей 

підприємства. Основна суть структури органів управління полягає в розподілі 

функцій, повноважень та відповідальності між різними рівнями та підрозділами 

підприємства. Вона встановлює формальні ланцюжки комунікації, призначення 

та звітність, що сприяє ефективному виконанню завдань, координації роботи та 

прийняттю рішень. 

В таблиці 2.6 представлена структура органів управління ПрАТ «Маяк». 

Структура органів управління має прямий вплив на ефективність системи 

менеджменту праці на підприємстві.  

 

Таблиця 2.6 – Структура органів управління ПрАТ «Маяк» 

 

 

Ось кілька способів, яким чином це відбувається: 

1. Чітке розподілення обов'язків та повноважень: Структура органів 

управління визначає, хто відповідає за кожен аспект управління працею на 
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підприємстві. Це усуває дублювання та конфлікти, сприяє зосередженню зусиль 

та покращенню координації, що позитивно впливає на ефективність. 

2. Ефективна комунікація: Чітка структура органів управління допомагає 

забезпечити швидку та точну передачу інформації між різними рівнями та 

підрозділами. Це покращує розуміння завдань, цілей та очікувань, сприяє 

вчасному реагуванню на зміни та сприяє швидкому прийняттю рішень. 

3. Забезпечення координації та співпраці: Структура органів управління 

встановлює формальні канали комунікації та залучення різних підрозділів до 

спільної роботи. Це сприяє злагодженій діяльності, спільним зусиллям та 

досягненню синергетичних ефектів, що сприяють підвищенню ефективності. 

4. Раціональне прийняття рішень: Структура органів управління визначає 

процедури та відповідальних за прийняття стратегічних та оперативних рішень. 

Це допомагає уникнути процедурних помилок, забезпечує врахування важливих 

аспектів та забезпечує збалансованість та об'єктивність прийнятих рішень. Чітка 

структура органів управління забезпечує визначення відповідальних осіб за 

процес прийняття рішень, а також встановлення процедур, які допомагають 

зробити цей процес ефективним. Це означає, що рішення приймаються на основі 

доступної інформації, аналізу ситуації та врахування різних факторів, що 

дозволяє знизити ризик помилок та покращити якість прийнятих рішень. 

Крім того, структура органів управління забезпечує збалансованість та 

об'єктивність прийнятих рішень. Вона розподіляє владу та відповідальність між 

різними рівнями та підрозділами, що перешкоджає концентрації влади в одних 

руках та ризику прояву суб'єктивізму. Це сприяє більш розумному та 

об'єктивному прийняттю рішень, що відповідають потребам підприємства та 

сприяють його успішному розвитку. 

Отже, структура органів управління на підприємстві грає важливу роль у 

забезпеченні ефективності системи менеджменту праці. Вона створює основу 

для організації, комунікації, координації та прийняття рішень, що сприяє 

досягненню поставлених цілей та успіху підприємства. 
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У практиці аналізу структури управління використовуються такі 

параметри організаційної структури: принципи побудови, тип, кількість рівнів 

управління, ступінь концентрації лінійного та функціонального управління, 

склад структурних сегментів за функціями, кількість підлеглих на менеджер. В 

якості основного параметра можна вибрати кількість кроків управління. Від 

цього безпосередньо залежить вибір типу структури і в кінцевому підсумку 

ефективність системи управління. Кількість рівнів управління характеризує 

довжину лінії ієрархії від вищого рівня до нижчого. Чим більше шарів структури, 

тим довший процес управління, підготовки та прийняття рішень, тим легше 

спотворити управлінську інформацію і тим вище ймовірність запізнення. 

Оцінка правильності побудови організаційної структури підприємства 

визначається за допомогою ряду показників. Вони включають норми керованості 

та ієрархічні норми, які є нормативними ознаками горизонтального та 

вертикального розвитку структур. Для аналізу ієрархічних структур необхідно 

вивчити приналежності (підпорядкування), які характеризують складність 

системи управління. 

Об’єктами аналізу контактів у системах менеджменту є приналежність 

різних відділів і експертів, а також спільності управління відділами зі спільними 

результатами або спільними робочими цілями (ідентифікація взаємопов’язаних 

груп). 

Варто зазначити, що часто буває так, що кількість афілійованих осіб 

корпоративних менеджерів розподілена нерівномірно. Зазвичай вони найкраще 

працюють під керівництвом заступника директора з виробництва, головним 

чином тому, що в його підпорядкуванні знаходиться велика кількість 

виробничих підрозділів і їх керівників. Зазвичай підтримує мінімальний контакт 

із заступником директора з кадрів і начальником фінансового відділу.  

Велика кількість зв'язків перешкоджає ефективному управлінню, оскільки 

подовжує процес прийняття управлінських рішень і потребу в пріоритетності 

проблем і пошуку розумних рішень. Таким чином, вигідно оцінити 
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приналежність, щоб визначити, чи є необхідність перерозподілу відносин між 

вищим і нижчим керівництвом. 

Процес управління можна коротко описати як процес використання 

методів управління для прийняття управлінських рішень у межах певної 

організаційної структури. Кожен працівник під керівництвом підпорядковується 

організаційним, економічним, соціально-психологічним методам виконання 

своїх прямих обов'язків. Прийняття та реалізація управлінських рішень кожним 

функціональним підрозділом повинна мати організаційне забезпечення, 

моральне та матеріальне стимулювання. 

Слід зауважити, що організаційна структура підприємства і структура 

управління підприємством є взаємопов'язаними та взаємозалежними поняттями. 

Організаційна структура підприємства визначає, як різні підрозділи та 

функціональні одиниці організовані та ієрархічно підпорядковані одна одній. Це 

може бути представлено у вигляді діаграми, де показані рівні керівництва, 

ланцюжок командування, відносини підпорядкування та комунікації.  

Організаційна структура підприємства надає основу для структури 

управління, визначаючи логічну організацію та розподіл функцій між 

підрозділами. Структура управління, з свого боку, допомагає забезпечити 

ефективне функціонування організаційної структури, координацію дій між 

підрозділами, передачу інформації та прийняття рішень. 

Таким чином, організаційна структура підприємства і структура 

управління підприємством взаємопов'язані і взаємозалежні, працюючи разом для 

забезпечення ефективного функціонування та досягнення стратегічних цілей 

підприємства. 

На даний час на підприємстві ПрАТ «Маяк» створено організаційну 

структуру управління, яка не повністю відповідає задачам, які стоять перед цим 

підприємством, тому вона буде удосконалена в третій частині даної роботи. 

Вигляд цієї організаційної структури управління наведено на рис. 2.8. 
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Рисунок 2.8 – Організаційна структура управління на ПрАТ «Маяк» 

 

Аналіз організаційної структури управління підприємством ПрАТ «Маяк», 

яку наведено на 2.8, показує, що вона має лінійно-функціональну структуру уп-

равління, в якій процес управління спирається на розподіл повноважень та 

відповідальності між працівниками за функціями управління по вертикалі. 
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Переваги цієї структури полягають в тому, що лінійно-функціональна структура 

управління передбачає, що будь-які накази, розпорядження, які підлягають 

безумовному виконанню, працівники одержують тільки від своїх безпосередніх 

лінійних керівників. При цьому лінійні керівники безпосередньо не 

підпорядковані керівникам функціональних відділів апарату управління. 

Організаційна структура управління підприємством ПрАТ «Маяк» є 

відносно простотою в управлінні та достатньо оперативною у прийнятті та 

виконанні управлінських рішень, забезпечує певну узгодженість дій виконавців, 

чітку відповідальність керівників підрозділів за  результати роботи і виконання 

поставлених завдань. Значний обсяг функцій виконують на підприємстві 

працівники відділу фінансів, відділу маркетингу, відділу логістики, юридичного 

відділу та відділу реклами. Зокрема, на них покладаються функції вивчення 

стану ринку продукції; аналіз замовлень, що надходить від споживачів продукції; 

підготовка договорів з потенційними клієнтами, включаючи і іноземних; 

оцінювання конкурентоспроможності продукції підприємства; контролювання 

виконання договірних зобов’язань підприємства, вирішення питань, пов’язаних 

з відвантаженням виготовленої продукції замовникам; рекламування продукції 

підприємства тощо. 

 Працівники бухгалтерії підприємства здійснюють ведення 

бухгалтерського обліку, формують статистичну і податкову звітність, проводять 

економічне аналізування результатів діяльності підприємства, відповідають за 

своєчасне здійснення розрахунків з партнерами і контрагентами, правильне 

нарахування та видачу заробітної плати працівникам підприємства тощо.  

 Аналізуючи організаційну структуру управління підприємством ПрАТ 

«Маяк», можна зробити висновок, що на підприємстві існує недостатній 

взаємозв’язок між виробничими структурами заводу, де безпосередньо 

здійснюється виробнича діяльність з виготовлення продукції, та такими 

підрозділами підприємства, як відділ маркетингу, відділ логістики, комерційний 

відділ тощо, які безпосередньо виконують низку важливих комерційних функцій. 



56 
 

Одним із напрямів розв’язання цієї проблеми є, на наш погляд, 

удосконалення організаційної структури управління підприємством разом з 

удосконаленням структури органів управління на підприємстві, оскільки 

остання відіграє важливу роль у забезпеченні ефективності системи 

менеджменту праці. Вона створює основу для організації, комунікації, 

координації та прийняття рішень, що сприяє досягненню поставлених цілей та 

успіху підприємства. Тому, на наш погляд, на підприємстві є реальні можливості 

для підвищення не лише ефективності системи менеджменту праці, але й 

діяльності підприємства в цілому. 

 

Висновки до розділу 2 

 

В результаті виконання аналітичного розділу було дано загальну 

характеристику ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» і його продукції та 

проаналізовано результати діяльності підприємства за 2019-2021 роки. 

Аналіз показників та графіків, наведених в таблиці 2.1 та рис. 2.2, показує, 

що протягом 2019-2021 років величина чистого доходу, що його отримувало 

підприємство, собівартість реалізованої продукції підприємства та величина 

валового прибутку підприємства знизилась у 2020 році, проте значно 

збільшилась у 2021 році. Так, чистий дохід підприємства у 2021 році порівняно 

з 2020 роком зріс на 34,69%. Це може свідчити про позитивні моменти в роботі 

підприємства. А 2020 році всі показники знизилися, на що спричинила значний 

негативний вплив світова пандемії «COVID-19».  

Аналіз показників та графіків, наведених в таблиці 2.1 та рис. 2.2, показує, 

що протягом 2019-2021 років величина чистого доходу, що його отримувало 

підприємство, собівартість реалізованої продукції підприємства та величина 

валового прибутку підприємства знизилась у 2020 році, проте значно 

збільшилась у 2021 році. Так, чистий дохід підприємства у 2021 році порівняно 

з 2020 роком зріс на 34,69%. Це може свідчити про позитивні моменти в роботі 
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підприємства. А 2020 році всі показники знизилися, на що спричинила значний 

негативний вплив світова пандемії «COVID-19».  

В підрозділі 2.3 було проведено аналізування системи ефективності 

управління підприємством. Результати аналізу складових комплексної 

діагностики рівня адаптивного потенціалу приватного акціонерного товариства 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»  за 2019–2021 рр свідчать про те, що протягом 

розглянутого періоду складові та їх показники мали тенденцію до постійної 

зміни під впливом ендогенних та екзогенних факторів, що в більшості випадків 

негативно впливало на розвиток підприємства, знижуючи рівень його 

конкурентоспроможності. 

Отже, керівництву акціонерного товариства «Вінницький завод «Маяк»  

необхідно адаптовуватися до нових викликів, залучати фахівців для побудови 

антикризової стратегії розвитку, активно залучати власний кадровий потенціал з 

метою ефективного управління та використовувати інструменти інновінгу. 

Аналіз організаційної структури управління підприємства ПрАТ «Маяк» 

показав, що вона потребує певного удосконалення  разом з удосконаленням 

системи оперативного управління трудовою діяльністю підприємства шляхом 

посилення впливу цієї системи на загальні результати діяльності підприємства. 

Щодо аналізу структура органів управління, то слід зауважити, що вона на 

підприємстві грає важливу роль у забезпеченні ефективності системи 

менеджменту праці та створює основу для організації, комунікації, координації 

та прийняття рішень, що сприяє досягненню поставлених цілей та успіху 

підприємства. Тому одним із напрямів розвитку підприємства є, на наш погляд, 

удосконалення організаційної структури управління підприємством разом з 

удосконаленням структури органів управління на підприємстві, оскільки 

остання відіграє важливу роль у забезпеченні ефективності системи 

менеджменту праці. 
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РОЗДІЛ 3 РЕКОМЕНДАЦІЇ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

 

3.1 Обґрунтування вибору базової стратегії розвитку підприємства 

ПрАТ «Маяк» 

 

Успішне розв’язання складних завдань, з якими стикаються підприємства, 

в основному базується на раціональності оптимальної базової стратегії розвитку 

підприємства та виборі відповідних функціональних стратегій (виробничої та 

комерційної), реалізація яких має сприяти поточному та середньостроковому 

розвитку підприємства. підприємства. Для підтвердження вибору базової 

стратегії корпоративного розвитку проводиться так званий SWOT-аналіз. Для 

цього вперше була підготовлена таблиця SWOT-аналізу, яка відображає сильні 

та слабкі сторони діяльності компанії, які ми раніше виявили під час 

економічного та фінансового аналізу діяльності компанії та є дуже важливими 

для подальшого існування та розвитку компанії.  

Результати проведеного нами аналізу наведено в таблиці 3.1. 

   

Таблиця 3.1 – Сильні і слабкі сторони діяльності підприємства ПрАТ 

«Маяк» за концепцією  SWOT-аналізу 
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Також, крім виявлення сильних і слабких сторін діяльності підприємства 

ПрАТ «Маяк» за концепцією  SWOT-аналізу необхідно  також визначити 

сприятливі можливості та потенційні загрози для розвитку цього підприємства. 

Результати проведеного нами аналізу наведено в таблиці 3.2 [33, 36]. 

 

Таблиця 3.2 – Можливості та загрози ефективної діяльності підприємства 

ПрАТ «Маяк» за концепцією  SWOT-аналізу 

 

 

Отже, аналіз інформації, наведеної в таблицях 3.1-3.2, показує, що, 

незважаючи на воєнний стан в Україні, ПАТ «Маяк» має достатні переваги, які 

дозволяють йому успішно працювати в нових умовах експлуатації. 

Стратегія стабільності підприємства – це комплекс заходів і дій, 

спрямованих на підвищення фінансово-економічної стабільності підприємств 

шляхом зниження операційних ризиків і дефектів, оптимізації витрат, 

підвищення продуктивності праці та збільшення прибутку. 

         Крім того, в загальній стратегії розвитку підприємства слід виділити також 

стратегію розвитку виробничої діяльності підприємства. Тому ми рекомендуємо 

підприємствам обирати виробничу стратегію, придатну для поточної та 

середньострокової перспективи, яка називається «стратегією загального 
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напрямку виробництва», керуючись пропозиціями щодо вибору окремих типів 

виробничих стратегій. Якість продукції підприємства, ступінь задоволення 

поточних потреб споживачів, вирівнювання виробничих потужностей 

підприємства. 

         Виходячи з класифікації «залежить від співвідношення між попитом на 

продукцію компанії та очікуваним розміром прибутку», ми рекомендуємо 

компанії обрати альтернативну виробничу стратегію під назвою «модифікація 

виробництва», щоб спрямовувати діяльність компанії на отримання середнього 

рівня попиту для продукту (може бути досягнута шляхом впровадження нових 

оригінальних ідей і створення продукції з новими якісними характеристиками). 

Для реалізації цієї стратегії підприємствам необхідно надавати великого 

значення автоматизації виробничих процесів, впроваджувати нові 

високоефективні та безвідходні технології тощо; постійно вдосконалювати 

якість продукції та розробляти нові види продукції, максимально враховуючи 

потреби, смаки, побажання споживачів тощо. 

    Якщо звернутися до стратегій розвитку підприємства за ознакою «за 

методами охоплення ринку», то тут нами рекомендується обрати такі 

альтернативні комерційні стратегії, як «інтенсивна», «продуктова», 

«наступальна» та «комбінована».  

Інтенсивна стратегія комерційної діяльності передбачає застосування 

різних каналів купівлі-продажу продукції та широкого кола посередників для 

забезпечення різноманітних потреб підприємства у ресурсах і використовується 

у випадку виготовлення підприємством продукції у великих кількостях (у тому 

числі продукції масового споживання).   

Продуктова стратегія комерційної діяльності спрямована на кінцевих 

споживачів виробів підприємства та передбачає орієнтацію підприємства на 

абсолютне задоволення потреб цих споживачів. 

Наступальна (або агресивна) стратегія комерційної діяльності полягає у 

захопленні ринку продукцією підприємства шляхом використання 
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найрізноманітніших методів комунікації з підприємствами-партнерами і 

споживачами, включаючи рекламні кампанії.  

Комбінована стратегія комерційної діяльності передбачає поєднання 

стратегій проштовхування та втягування.  

З урахуванням воєнного стану в Україні у 2022-2023 роках і зважаючи на 

результати дослідження проведеного в підрозділі 2.1, було запропоновано 

застосувати на 2024 рік стратегію запобігання дії негативних факторів впливу. 

А на 2025-2026 р.р. – стратегію стабілізації та зміцнення досягнутих позицій, 

яка використовується для підтримання стану безпеки компанії та створення 

нових чинників його зміцнення. 

 

 

3.2 Основні підходи до механізму формування адаптивно-орієнтованої 

системи управління ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»» на засадах інновінгу 

та макетування нової оргструктури 

 

Основною метою галузі машинобудування є розробка, проектування та 

забезпечення пристроїв, машин, конструкцій, систем і процесів для сприяння, 

покращення, підтримки та посилення розвитку життя людей. У цьому випадку 

виникає необхідність пошуку інноваційних шляхів формування адаптаційно-

орієнтованої системи управління промисловим підприємством для вирішення 

стратегічних, тактичних і оперативних завдань [37-40]. 

Інноваційно-орієнтована адаптивна система управління промисловими 

підприємствами є потужним механізмом, покликаним максимально ефективно 

використовувати інноваційні методи в процесі прийняття управлінських рішень 

та адаптації до змін економічного середовища. 

Система базується на інноваційних концепціях управління та включає в 

себе поєднання передових методів і стратегій для створення гнучкого, 

оперативного та постійно адаптованого середовища управління. Основними 

складовими цієї системи є впровадження інноваційних технологій, гнучкий 
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підхід до управління процесами та стратегічна взаємодія із зовнішнім 

середовищем. 

Високодинамічний характер сучасного бізнес-середовища зумовлює 

необхідність формування сучасного механізму адаптивної системи управління. 

Зміни ринкових умов, технологічні інновації та непередбачені події вимагають 

від компаній швидкого та ефективного реагування. Адаптивні системи 

управління дозволяють врахувати ці фактори, забезпечуючи вашому бізнесу 

конкурентну перевагу, здатність протистояти труднощам і швидко 

впроваджувати інновації. 

Слід відмітити, що термін "адаптивно-орієнтована" вказує на здатність 

системи або підприємства швидко адаптуватися до змін навколишнього 

середовища за невизначених умов і спрямовувати свою діяльність для 

досягнення гнучких і ефективних результатів. По суті, це стосується здатності 

системи самостійно чи швидко реагувати на нові ситуації, змінюючи стратегії 

та методи роботи для досягнення оптимальних результатів. Системи, 

орієнтовані на адаптацію, активно використовують інновації та гнучкість для 

успішної роботи в мінливих середовищах. 

Тому формування такої системи є важливою стратегічною потребою 

промислових підприємств для адаптації до сучасних викликів та забезпечення 

сталого розвитку, який потребує формування інноваційного механізму 

адаптивної системи управління для промислових підприємств, орієнтований на: 

✓ стратегію,  

✓ тактику, 

✓ операивне планування, 

✓ використання інноваційні концепції, 

✓ методи для побудови багаторівневої системи взаємозв’язків, 

З огляду на вищенаведене підприємства можуть на основі 

запропонованого механізму сформулювати ефективні адаптивні управлінські 

рішення та забезпечити свій ефективний розвиток у динамічних економічних 

умовах (рис. 3.1) [1,4,11]. 
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Рис. 3.1. Механізм формування адаптивно-орієнтованої системи 

управління промисловими підприємствами на засадах інновінгу 
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В розділі 2.3 було проаналізовано організаційну структуру управління і 

зроблено висновок, щодо необхідності її удосконалення. На нашу думку, 

створення відділу стратегічного інноваційного менеджменту, який буде 

працювати на засадах інновінгу (рис. 3.2) дозволить підприємству бути гнучким 

та готовим до майбутніх викликів, забезпечуючи сталість та відмінність в 

конкурентному середовищі. 

 

Рисунок 3.2 – Удосконалена організаційна структура на ПрАТ «Маяк» 
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Отже, створення відділу стратегічного інноваційного менеджменту на 

засадах інновінгу для промислового підприємства є ключовим елементом 

стратегічного розвитку та має декілька обґрунтованих переваг: 

1. Стимулювання інновацій: 

Забезпечення постійної фокусу на створенні та впровадженні 

новаторських ідей та технологій. 

2. Впровадження сучасних технологій: 

Активне впровадження передових технологій, що сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності та оптимізації виробничих процесів. 

3. Стратегічне планування інновацій: 

Розробка довгострокових стратегій для вирішення проблем та досягнення 

цілей шляхом використання інновацій. 

4. Реагування на зміни на ринку: 

Адаптація до змін у споживчих уподобаннях та технологічному 

середовищі через швидкі та ефективні інновації. 

5. Залучення талановитих кадрів: 

Привертання та збереження висококваліфікованих фахівців, які 

зацікавлені у створенні та впровадженні нових ідей. 

6. Мінімізація ризиків: 

Здатність передбачати можливі ризики та забезпечення стратегій їх 

запобігання або пом'якшення. 

7. Підвищення лояльності клієнтів: 

Регулярне представлення нових та вдосконалених продуктів чи послуг 

сприяє задоволенню потреб клієнтів. 

8. Створення іміджу інноваційного лідера: 

Формування іміджу компанії як інноваційного лідера в своїй галузі, що 

дозволяє залучати нових партнерів та інвесторів. 

9. Оптимізація фінансових ресурсів: 

Ефективне використання фінансових ресурсів для розвитку інноваційних 

проектів та забезпечення їхньої успішної реалізації. 
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Створення відділу стратегічного інноваційного менеджменту дозволяє 

промисловому підприємству бути гнучким та готовим до майбутніх викликів, 

забезпечуючи сталість та відмінність в конкурентному середовищі. 

Отже, в підрозділі було визначено, що швидкозмінні умови 

господарювання характеризуються впливом негативних наслідків  внутрішнього 

і зовнішнього середовища. Традиційні методи управління втрачають свою 

доцільність, виникає необхідність формувати нові адаптивно-орієнтовані 

системи для підвищення рівня розвитку підприємста, нейтралізації 

негативних впливів, активності до нових потреб ринку тощо. В цих умовах 

виникає необхідність пошукати інноваційні підходи для формування 

адаптивно-орієнтованої системи управління промисловими підприємствами 

з метою вирішення стратегічних, тактичних та оперативних завдань. З огляду 

на вищенаведене було розроблено основні підходи до формування механізму 

адаптивно-орієнтованої системи управління підприємством на засадах 

інновінгу. 

 

 

3.3 Розрахунок економічного ефекту та моделювання прибутку 

підприємства 

 

На основі вищесказаного, нами складений план рекомендацій з 

підвищення ефективності системи управління підприємства приватним 

акціонерним товариством «Вінницький завод "Маяк"» на 2024-2026 (див. табл. 

3.3). Даний план розрахований на три роки.   

Реалізація запропонованих заходів дозволить суттєво підвищити 

ефективність системи управління, що, у свою чергу, збільшить величину чистого 

прибутку, що його може отримати підприємство. Чистий прибуток за 2021 рік 

склав 26893 тис. грн. (див. дод. Г).  За висновками фахівців, збільшення чистого 

прибутку підприємства протягом 3-х років може скласти по кожній пропозиції 

щорічно в середньому від 0,5% до 5%.  
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Основними показниками, які визначають доцільність впровадження наданих 

рекомендацій та пропозицій, є абсолютна та відносна ефективність вкладених 

фінансів та прогнозований термін їх окупності [3]. 

 

Таблиця 3.3 – План заходів з підвищення ефективності діяльності 

підприємства (2024-2026 р.) 

Суть пропонованої 

заходу  

Орієнтовні  

витрати,  

тис. грн. 

Прогнозований 

економічний  

ефект, тис. грн. 

Інші  

результати 

1 Впровадження 

загальної стратегії 

запобігання дії 

негативних факторів 

впливу 

300 26893*0,01*3=806,79 

Розширення ринків 

експорту продукції, 

посилення позицій 

конкурентоспроможності 

підприємства  

2 Створення відділу 

стратегічного інновацій-

ного менеджменту 

 

750 26893*0,02*3=1613,58 

Підвищення  ефективно-

сті системи управління 

підприємством, активіза-

ція інноваційних проце-

сів, збільшення доходу. 

3 Впровадження обраної 

стратегії розвитку 

відділу стратегічного 

інноваційного 

менеджменту  

500 26893*0,012*3=968,15 

Активізація інноваційної 

діяльності, посилення 

позицій конкурентоспро-

можності підприємства 

4. Застосування 

запропнованого 

механізму формування 

адаптивно-орієнтованої 

системи управління 

промисловими 

підприємствами на 

засадах інновінгу 

300 

 

 

26893*0,01*3=806,79 

Підвищення  

ефективності системи 

управління 

підприємством, 

активізація інноваційної 

діяльності, збільшення 

доходу. 

5. Впровадження та 

використання основних 

принципів адаптивно-

орієнтованої системи 

управління 

підприємством на 

засадах інновінгу 

400 

 

26893*0,005*3=403,40 

 

Підвищення  

ефективності системи 

управління 

підприємством, 

підвищення 

ефективності праці, 

конкурентоспроможності 

підприємства.  

Підсумок В = 2010,00 ЕФзаг = 4598,70  

 

Розраховуємо приведену величину всіх економічних ефектів (з урахуванням 

прогнозованої інфляції), які будуть отримані протягом наступних 3-х років [3]:  
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де Ефі – щорічна величина прогнозованого економічного ефекту,  грн; 

     Т – термін дії впровадження рекомендацій, роки;  

     а  – ставка дохідності; 

      t – час від моменту впровадження пропозицій до моменту отримання 

прогнозованого економічного ефекту від їх впровадження, який визначається на 

кінець кожного року, роки.      

Для спрощення розрахунків розділимо суму загального економічного ефекту 

по трьох роках відповідно 25%, 32% і 43% від розрахованої в табл. 3.4. 

 

Еф(заг) =
1149,68

(1 + 0,2)1
+

1471,58

(1 + 0,2)2
+

1977,44

(1 + 0,2)3
=  958,063 +  1021,934 +  1144,353

=  3124,350 тис. грн. 

 

Розрахуємо відносну ефективність коштів Ев, які було вкладено у 

впровадження запропонованих рекомендацій:  

 

       Ев = √
Еф(заг)

В
+ 1

Т

− 1,                                            (3.2)          

 

де Еф(заг) – сумарна величина теперішньої (приведеної) вартості всіх 

комерційних ефектів від впровадження запропонованих пропозицій та  

рекомендацій, тис. грн;  

   Т – термін дії впроваджених рекомендацій, тобто скільки часу впроваджені 

рекомендації будуть давати економічний ефект, в роках;  

В – загальна величина витрат (тис. грн) на впровадження запропонованих 

заходів. 
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Ев = √1 +
3124,350  

2010,00

3

− 1 = √1 + 1,554
3

− 1 = √2,554
3

− 1 = 0,367 

 

Розраховану величину Ев  порівнюють з найменшою ставкою дисконтування 

 мін. Ця ставка визначає мінімальну дохідність, нижче якої кошти вкладати не 

доцільно. У загальному вигляді мінімальна ставка дисконтування  мін  

розраховується за формулою: 

                                                                   =  d + f,                                                      (3.3) 

 

де d – це середньозважена ставка за депозитними операціями в державних 

та комерційних банках Україні. Ця ставка в 2023 р. дорівнювала d = (0,2...0,4), 

вибираємо d = 0,2. 

             f  – показник, що характеризує рівень ризику для запропонованих заходів; 

як правило, величина f  = (0,05...0,2), проте може бути і значно вище; вибираємо 

f = 0,05.  

 мін = 0,2 + 0,05 = 0,25 

Якщо величина Ев >  мін, то кошти у впровадження запропонованих заходів 

вкладати доцільно. Якщо ж величина Ев <  мін,, то фінансування запропонованих 

заходів є недоцільним. Для наших розрахунків маємо: 

0,367  > 0,25 

Отже, кошти у впровадження запропонованих рекомендацій вкладати 

доцільно.  

Розрахуємо показник терміну окупності вкладених у впровадження 

запропонованих заходів коштів. Цей показник можна розрахувати за наступною 

формулою: 

    Ток=
В

Еф(заг)
.                                                  (3.4) 

Ток =
2010,00

3124,350
= 0,643 роки 
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Оскільки Ток < 3-х  років, то фінансування запропонованих пропозицій та 

рекомендацій є комерційно вигідним.  

Рисунок 3.3 – Моделювання отримання прибутку підприємства 

від впроваджених пропозицій за 2024-2026 р.р.  

Отже, в підроздіді 3.3 було складено план рекомендації щодо підвищення 

ефективності розробки та впровадження обраної стратегії підприємства. 

Розраховано економічну ефективність запропонованих заходів, яка свідчить  про 

комерційну доцільність впровадження зроблених пропозицій та рекомендацій 

щодо підвищення ефективності управління діяльністю підприємства в цілому. 

Висновки до розділу 3 

В розділі 3 було надано рекомендації та пропозиції, щодо обраної стратегії 

розвитку підприємства та розроблено основні підходи до формування механізму 

адаптивно-орієнтованої системи управління підприємством на засадах 

інновінгу.  

В підрозділі 3.2 було визначено, що швидкозмінні умови господарювання 
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характеризуються впливом негативних наслідків  внутрішнього і зовнішнього 

середовища. Традиційні методи управління втрачають свою доцільність, 

виникає необхідність формувати нові адаптивно-орієнтовані системи для 

підвищення рівня розвитку підприємста, нейтралізації негативних впливів, 

активності до нових потреб ринку тощо. В цих умовах виникає необхідність 

пошукати інноваційні підходи для формування адаптивно-орієнтованої 

системи управління промисловими підприємствами з метою вирішення 

стратегічних, тактичних та оперативних завдань. З огляду на вищенаведене було 

розроблено основні підходи до формування механізму адаптивно-орієнтованої 

системи управління підприємством на засадах інновінгу. 

В підроздіді 3.3 було складено план рекомендації щодо підвищення 

ефективності розробки та впровадження обраної стратегії підприємства. 

Розраховано економічну ефективність запропонованих заходів, яка свідчить  про 

комерційну доцільність впровадження зроблених пропозицій та рекомендацій 

щодо підвищення ефективності управління діяльністю підприємства в цілому. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, підвищення ефективності системи управління є важливою 

складовою успішної роботи будь-якого бізнесу. В даний час існує багато шляхів 

підвищення ефективності управління, кожен з яких спрямований або на самого 

керівника, його особисті та професійні якості, або на окремі елементи 

управлінської діяльності. Зусилля, спрямовані на підвищення ефективності 

управління, можуть починатися з будь-якого елемента, який найбільше 

стосується організації. Важливо пам'ятати про взаємозв'язок між елементами. 

Найбільш ефективним способом підвищення ефективності систем управління 

підприємством є: 

1. Удосконалити структуру управління, максимально її спростити,

децентралізувати більшість функцій, визначити повноваження управління з 

урахуванням стажу та особистих якостей. 

2. Сформулювати стратегію розвитку організації на основі аналізу

сильних і слабких сторін організації, а також сформулювати організаційні 

концепції та політику, що охоплюють усі її функціональні сфери. 

3. Організувати розробку інформаційних систем для забезпечення

ефективної комунікації між співробітниками та підрозділами. 

4. Розробити системи прийняття рішень, правила та процедури

управління та системи стимулювання. 

5. Система постійного підвищення кваліфікації працівників на основі

навчання, перепідготовки, розвитку ініціативи та творчості. 

6. Розробити системи відбору, навчання, оцінки та переведення

керівників, планування кар’єри керівників і застосовувати стилі лідерства, що 

відповідають внутрішнім і зовнішнім факторам, що впливають на організацію. 

7. Використовуйте найефективніші методи відбору та оцінки талантів для

формування дієздатної та інклюзивної робочої сили та створення найбільш 

сприятливої соціальної та психологічної атмосфери. 
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8. Адаптивно-орієнтована система управління на засадах інновінгу

надасть можливості для забезпечення стабільної роботи підприємств, 

розширення ринків збуту, підвищення конкурентоспроможності продукції та 

послуг, вихід на нові ринки. 

В результаті виконання аналітичного розділу було дано загальну 

характеристику ПрАТ «Вінницький завод «Маяк» і його продукції та 

проаналізовано результати діяльності підприємства за 2019-2021 роки. 

Аналіз показників та графіків, наведених в таблиці 2.1 та рис. 2.2, показує, 

що протягом 2019-2021 років величина чистого доходу, що його отримувало 

підприємство, собівартість реалізованої продукції підприємства та величина 

валового прибутку підприємства знизилась у 2020 році, проте значно 

збільшилась у 2021 році. Так, чистий дохід підприємства у 2021 році порівняно 

з 2020 роком зріс на 34,69%. Це може свідчити про позитивні моменти в роботі 

підприємства. А 2020 році всі показники знизилися, на що спричинила значний 

негативний вплив світова пандемії «COVID-19».  

Аналіз показників та графіків, наведених в таблиці 2.1 та рис. 2.2, показує, 

що протягом 2019-2021 років величина чистого доходу, що його отримувало 

підприємство, собівартість реалізованої продукції підприємства та величина 

валового прибутку підприємства знизилась у 2020 році, проте значно 

збільшилась у 2021 році. Так, чистий дохід підприємства у 2021 році порівняно 

з 2020 роком зріс на 34,69%. Це може свідчити про позитивні моменти в роботі 

підприємства. А 2020 році всі показники знизилися, на що спричинила значний 

негативний вплив світова пандемії «COVID-19».  

В підрозділі 2.3 було проведено аналізування системи ефективності 

управління підприємством. Результати аналізу складових комплексної 

діагностики рівня адаптивного потенціалу приватного акціонерного товариства 

ПрАТ «Вінницький завод «Маяк»  за 2019–2021 рр свідчать про те, що протягом 

розглянутого періоду складові та їх показники мали тенденцію до постійної 

зміни під впливом ендогенних та екзогенних факторів, що в більшості випадків 
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негативно впливало на розвиток підприємства, знижуючи рівень його 

конкурентоспроможності. 

Отже, керівництву акціонерного товариства «Вінницький завод «Маяк» 

необхідно адаптовуватися до нових викликів, залучати фахівців для побудови 

антикризової стратегії розвитку, активно залучати власний кадровий потенціал з 

метою ефективного управління та використовувати інструменти інновінгу. 

Аналіз організаційної структури управління підприємства ПрАТ «Маяк» 

показав, що вона потребує певного удосконалення  разом з удосконаленням 

системи оперативного управління трудовою діяльністю підприємства шляхом 

посилення впливу цієї системи на загальні результати діяльності підприємства. 

Щодо аналізу структура органів управління, то слід зауважити, що вона на 

підприємстві грає важливу роль у забезпеченні ефективності системи 

менеджменту праці та створює основу для організації, комунікації, координації 

та прийняття рішень, що сприяє досягненню поставлених цілей та успіху 

підприємства. Тому одним із напрямів розвитку підприємства є, на наш погляд, 

удосконалення організаційної структури управління підприємством разом з 

удосконаленням структури органів управління на підприємстві, оскільки 

остання відіграє важливу роль у забезпеченні ефективності системи 

менеджменту праці. 

В розділі 3 було надано рекомендації та пропозиції, щодо обраної стратегії 

розвитку підприємства та розроблено основні підходи до формування механізму 

адаптивно-орієнтованої системи управління підприємством на засадах 

інновінгу. В підроздіді 3.3 було складено план рекомендації щодо підвищення 

ефективності розробки та впровадження обраної стратегії підприємства. 

Розраховано економічну ефективність запропонованих заходів, яка свідчить  про 

комерційну доцільність впровадження зроблених пропозицій та рекомендацій 

щодо підвищення ефективності управління діяльністю підприємства в цілому. 
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